

@ 深圳马田街道办
汕尾城区
捷胜镇埔尾村

■深圳马田街道办驻汕尾市城区捷胜镇埔尾村扶贫第一书记任星24小时值守在村。



■在任星(右)带领下,埔尾村对流动人员开展地毯式网格化监测。

■采写:新快报记者 王娟
■图片:受访者提供

扶贫扶心也扶智 年前年后忙不停

贫困户黄珠、冯孟银、陆拥……这一个个熟悉的名字,共计67户贫困户,任星和同事们都要走访到位。

看到任星,黄珠热情地招呼着。她的丈夫早年因病去世,家庭经济困难。通过帮扶,黄珠当上了村里的保洁员,目前已经实现了脱贫,自家危房也完成了改造。黄珠听不懂普通话,任星就让村里的干部帮忙翻译,确保她能理解新冠肺炎的相关科普知识。临走时,双方都相互不停地“感谢,感谢”。

疫情当前,村里孩子尤其是贫困户家孩子的学习,也让任星挂心。年前,上学期一度辍学的贫困户初三学生何穗浩,在家长的陪同下每天到马田街道帮扶建设的埔尾村党群服务中心,让任星给他补习功课。中途入学时连普通话都讲不完整的穗浩,通过半学期的补习,已经能够流利地朗读任星随机给他抽选的文章。

在埔尾村的扶贫工作已经到了攻坚和验收阶段。3名义务教育阶段辍学贫困户重新入学,3户贫困户的下水道和户厕完成建设,1户贫困户C级危房完成改造;2019年,埔尾村党群服务

中心建成并投入使用,48.96KW光伏扶贫发电项目实现并网发电并产生收益——埔尾作为广东省省定贫困村,在今年解决了多年来集体经济收入为零、产业空白的老大难问题,达到了贫困村摘帽标准。67户232名贫困户稳定实现“两不愁三保障”,实现了全面脱贫。

现在,投资200万元入股的荷塘酒店项目、投资75.2万元的83.2KW光伏二期项目、投入59.2585万元建设的埔尾公兴村老年活动中心三个未完工的项目正在顺利推进中。

取消婚礼提前返岗 搬床进村24小时值守

1月23日,广东省启动重大突发公共卫生事件一级响应。面对突如其来的疫情,刚回到老家准备初六举办婚礼的任星和新婚太太,也分别接到了扶贫办和单位的电话。

疫情就是命令,防控就是责任。来不及多加思索,这对新婚夫妇决定取消老家婚礼,大年初二又坐上了回深圳的飞机,隔离观察两天后,第一时间返回了扶贫的工作岗位。

为了更好地进行扶贫和防控工

作,原本在外租住的任星,将床铺搬到村委楼,24小时值守在村。因春节返乡的人增多,原本只有千余常住人口的埔尾村,住村人口增加到近2000人。人手不够,任星便和村“两委”组织村党员15人成立志愿服务队,在村主要道路口设卡检测来村人员体温,登记车辆、乘员相关信息。

网格化监测流动人员 规劝丧葬事宜从简从俭

任星他们将村划为4个片区,干部分工负责。每2小时入户排查一次人员信息,同时发放传单,宣讲防疫知识。连日来,扶贫工作队、村干部和志愿服务队一起,日均入户排查252户、1638人,对从外地回家的202人进行每日体温检测。

让任星和队友们欣慰的是,疫情当前,村民们通过沟通了解,都比较支持相关工作。有邻村村民离世时,按习俗本要“大事操办”的亲属们在工作人员劝说下,同意丧葬事宜一切从简。“目前,埔尾村无外来租住人员,无疑似症状人员。我们会继续每日一摸查,严格做好防控,最大限度确保村民们健康平安。”任星说。

韶关市委机要和保密局派驻南雄市珠玑镇洋湖村党建指导员陈沛豪:

促进就业是“第一民生”

“村里发现六名从湖北返回家乡的人员,村民闻之色变,谁来给他们测体温,谁来安抚他们?谁来做好洋湖村的防控工作?关键时刻,村里的党员干部站了出来!”韶关市委机要和保密局派驻南雄市珠玑镇洋湖村的党建指导员陈沛豪告诉新快报记者,疫情暴发后,洋湖村党总支部成立了疫情防控临时党支部,带领干部群众实行严密的防控措施,得到了群众的理解和支持。

压力!出了6户重点防控对象

长期旅居他乡,帮扶任务很重,到了佳节总难免“倍思亲”,趁着春节长假,陈沛豪回到茂名高州老家,本想好好放松一下。没想到,疫情暴发了。

“大年初一(1月25日),看着感染病例不断增多,我心中有些不安,不知道我村情况怎么样了?需不需要我回去帮忙?”陈沛豪说,好不容易回来一趟,本想好好陪陪年迈的父母,但是看着疫情走向,心里牵挂着帮扶村,经过一番思想斗争,他还是下了决定,“作为党员,这时就应该坚守一线,履行责任!”

大年初四(1月28日),在父母反复叮嘱下,陈沛豪戴上了口罩,回到帮扶村参与紧张的防疫工作。

“洋湖村有6名湖北回南雄的村民,防控压力不小!”陈沛豪说,虽然这6名村民已自行居家隔离,但是大家还是不敢放松,党员干部被动员起来,一边劝其他村民不要接触他们,一边带村医进入了这6名村民的家中,细心讲解宣传防疫政策知识,测量密切接触者体温,详细询问并记录身体情况和外出动态,同时还要安慰他们,进行心理疏导……所幸经过严密的监测,这些从湖北回来的村民都没什么症状,符合要求后

逐步解除隔离。

欣慰!被小朋友的敬礼感动

村里有重点防控对象,加强宣传刻不容缓!为此,洋湖村党总支部动员村里的党员干部在村头路口、街头巷尾贴满了防疫知识宣传海报。

戴上口罩,做足防护措施后,村里的党员干部还一户一户地敲开农户的家门,宣传防疫知识,呼吁大家戴口罩、勤洗手、搞卫生、待在家、少外出……陈沛豪告诉新快报记者,同样的内容,反反复复向群众宣传,一天走下来,他们都口干舌燥,差点都说不出话来,但没有人喊苦喊累,第二天又继续宣传。

村里两个外放音箱也没闲着,党员干部把防疫要点编成口号,用南雄当地话制成音频,在村主要路口循环播放。

“在村里的监测站,有小部分人嫌麻烦,对我们设卡测体温略有微词甚至是不理解,我们有些委屈,但是为了大家的健康安全,我们都一遍遍跟大家做好解释。”陈沛豪说,大部分的村民还是很支持和配合的,在村里的一个监测点,看到我们辛苦地为大家测体温,有一个10岁左右的小朋友说了声“谢谢”,并向大家敬了个礼,大家都

非常感动。

其间,也有乡贤捐助买了材料,搭好遮雨棚表示对疫情防控工作的支持。

陈沛豪表示,看着部分原本不肯戴口罩的村民接受了劝说,也自觉地戴起口罩,他的心里暖暖的。他相信,有了村民的支持和自觉,一定能打赢这场疫情防控阻击战,还大家一个安全、健康的生活环境。

应对!鼓励贫困户外出务工

在目前的防疫关键阶段,东莞市南城街道办事处派驻的第一书记李沃权和陈沛豪都非常关心村里下一步的脱贫攻坚大计。

春耕即将开始,为鼓励贫困户发展农业生产,扶贫干部开展了贫困户农业生产需求调查,计划给种地的贫困户发放一批种子和化肥,给养殖的贫困户发放一批鸡仔和饲料,开展农业技能培训,和相关公司洽谈农产品保底包销事宜。

促进就业是“第一民生”,疫情终会过去,老百姓的生计也是大事。各工厂即将复工,扶贫干部积极了解洋湖村有劳动能力贫困户的务工需求,对接用工企业,鼓励贫困户在疫情过去后积极外出务工,持续增加收入。

韶关市委
机要和保密局

韶关南雄市
珠玑镇洋湖村



■南雄市珠玑镇洋湖村的村干部给村民派发疫情防控宣传单张。



■村干部带着村医上村民家测量体温。

■采写:新快报记者 曾贵真

■图片:受访者提供